
 المپیاد زیست یازدهم

 

 .در ................ گره رانویه وجود ندارد 1-

 آکسون نورون حرکتی 4)       ای نورون رابطجسم یاخته 3)           دندریت نورون حسی2)ی         آکسون نورون حس 1)

دار سدیمی و پتاسیمی، به ترتیب در کدام سمت غشاء قرار دارد؟های دریچهدریچه کانال -2 

   1)      غشاء رونیدرون غشاء ـ ب( 4   درون غشاء ـ درون غشاء( 3        غشاء  رونیغشاء ـ ب رونیب( 2   بیرون غشاء ـ درون غشاء

درون غشاء نسبت به بیرون و نفوذپذیری غشا به سدیم نسبت به  در هنگام آرامش یک یاخته عصبی، پتانسیل الکتریکی-3

 پتاسیم، به ترتیب چگونه است؟

 مثبت ـ کمتر (  4                      منفی ـ کمتر3)         مثبت ـ بیشتر 2)             منفی ـ بیشتر1) 

  نقش دارد، درست است؟ کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان که در ترشح بزاق و اشک 4-

  .دارای شبکه مویرگی ترشح کننده مایع مغزی ـ نخاعی است1) 

 .شودیکی از اجزای سامانه کنارهای )لیمبیک( محسوب می 2)

 .های عطسه و سرفه قرار دارددر مجاورت مرکز انعکاس3)

 .های چهارگانه مغزی استحاوی برجستگی4)

 بخش پاراسمپاتیک انسان صحیح است؟ کدام عبارت، در ارتباط با فعالت5-

  .شودحرکات تنفسی تندتر می1) 

 یابدمیزان فشار خون افزایش می2) 

 .یابدتعداد ضربان قلب در دقیقه کاهش می3) 

 .شودهای اسکلتی هدایت میجریان خون به سمت قلب و ماهیچه 4)

 

 



 شود؟رو انجام نمیگذاری شده در شکل روبههای شمارهیک از بخشکدام عمل توسط هیچ 6-

 

 تقویت اطلاعات حسی4)            تنظیم دمای بدن3)          حفظ تعادل بدن 2)                          تنظیم خواب1) 

 ......................... های ........ وهای ................. برخلاف گیرندهگیرنده 7-

 .چشایی ـ بویایی، نوعی یاخته غیرعصبی تمایز یافته هستند1)

  .شوددرد ـ مکانیکی، دچار سازش می2) 

 .تواند بخشی از یک یاخته عصبی باشدمکانیکی ـ نوری، نمی3)

 .انتهای دندریت درون پوششی تک لایه قرار گرفته استفشار ـ درد، 4)

 ی مژکی با کدام بخش در تماس مستقیم است و چه خصوصیتی دارد؟در چشم انسان، ماهیچه 8-

  .باشدهای هورمونی میفاقد گیرنده -عدسی 1) 

 .ای استهای کشیده و چند هستهدارای یاخته -قرنیه 2) 

 .زلالیه تغذیه شودتواند توسط می -مشیمیه 3) 

 .گیردتحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار قرار می -عنبیه 4) 

 است؟ نادرست زیر شکل ئکدام گزینه درباره- 9

 

 .پر از مایع است« ب»فضای درون   2)    .                  نوعی بافت پیوندی است« الف« 1)



 .های گوش درونی استاز استخوان« د 4) »ت .             اس مکانیکی ئدارای گیرنده« ج3) » 

 .شوندمی تشکیل شبکیه پشت در ،............ اجسام نور پرتوهای طبیعی،ئاندازه از............  چشم ئدر فردی با کره 10-

   1                   کینزد تر ـ( کوچک4        تر ـ دور( کوچک3        کیتر ـ نزد( بزرگ 2      تر ـ دوربزرگ( 

  کند؟می تکمیل درستی به را زیر ئ چند مورد، جمله 11-

 «........... انسان، چشم ئای موجود در داخل کرههای ماهیچهبعضی از یاخته«

 .شوندالف ـ با انقباض خود باعث افزایش قطر سوراخ مردمک چشم می

 .گیرندعصبی محیطی قرار می های عصبی بخش پیکری دستگاهب ـ تحت تاثیر رشته

 .ج ـ با انقباض خود باعث افزایش قطر عدسی و شل شدن تارهای آویزی متصل به عدسی شوند

 .د ـ دارای سارکومر و چندین هسته در ساختار خود هستند

1  ) 1              2  ) 2                    3) 3                 4) 4  

 های عدسی چشم انسان است؟چند مورد از ویژگی 12- 

 نوری هایگیرنده داشتن -                                 پذیریانعطاف -

 ای صافهای ماهیچهیاخته داشتن -                  تماس با یک مایع شفاف -

1 ) 1             2  ) 2                3 ) 3              4  ) 4  

 کند؟چند مورد به کنار هم ماندن استخوان ران و درشت نی کمک می 13-

سر سه ٔ  ه( ماهیچه      د( زردپی      ج( رباط       ب( کپسول مفصلی     الف( غضروف مفصلی  

1 )5                   2) 2            3)3                             4 )4  

 توانیممی سر، دو ئسر بازو در انسان سالم و بالغ، ...................... ماهیچهدو ئدر رابطه با انقباض و استراحت ماهیچه 14-

  .را مشاهده کنیم ......................

 سارکومرها ئهمه Z خطوط شدن نزدیک زمانهم – ایماهیچه ٔ  ای به یاختهبعد از رسیدن پیام تحریک از طریق همایه ویژه1)

  ربازوس سه ئماهیچه هاییاخته در

 غشای به تحریکی عصبی هایناقل اتصال توقف – تارهای در آندوپلاسمی ئپس از بازگشت کلسیم از سیتوپلاسم به شبکه 2)

  ماهیچه ئیاخته



 تحریک و سر سه ماهیچه زردپی شدن کشیده –های انقباضی سارکومرهای های اتصالی میان پروتئینبعد از ایجاد مداوم پل  3)

  وضعیت حس ئگیرنده

 غشای پروتئینی هایکانال طریق از کلسیم هاییون خروج –ای های ماهیچهقبل از ایجاد موج تحریکی در طول غشای یاخته 4)

  آندوپلاسمیئ شبکه

  شود؟شکل مقابل مربوط به کدام بخش از اسکلت انسان بوده و مفصل لغزنده در کجای آن دیده می 15-

 

  B جانبی ـA               (4 جانبی ـB                (3 محوری ـ)  A               2 محوری ـ 1)

کنند. کدام گزینه در گروهی از جانوران غددی وجود دارد که مواد دفعی را از طریق منفذی در نزدیک شاخک دفع می 16-    

 دربارۀ اسکلت بدن این جانوران، درست است؟

  .ساختار آن شبیه ساختار استخوان در انسان است1) 

 .کنددر حرکت جانور نقشی ایفا نمی2)

 .شودبیرون باعث حرکت جانور میبا فشار جریان آب به  3)  

 .شودمانع بزرگ شدن بیش از حد جانور می  4) 

 چیست؟ آن نقش و شده تشکیل بافتی نوع چه از بیشتر  مغز زرد استخوان های دراز17- 

 تبدیل به سلول های خونی در کم خونی های شدید _پوششی 1)

 تبدیل به مغز قرمز در کم خونی های شدید _پوششی 2)

 تبدیل به سلول های خونی در کم خونی های شدید _پیوندی3) 

 تبدیل به مغز قرمز در کم خونی های شدید_پیوندی 4)

 

 



 های انسان نقش دارند؟چند مورد از موارد زیر، در کاهش تراکم استخوان 18-

های مصرف نوشیدنیج(    D ویتامین افزایش( ب                    اههورمونئ الف( اختلال در ترشح همه

 دخانیات       مصرف( د                                  الکلی

4 (4                       3 (3                        2 (2                      1 (1        

 ، کدام گزینه نادرست است؟«؟»های ترشح شده از قسمت مشخص شده در رابطه با نقش هورمون 19-

 

 های ششباز شدن نایژک 4)         تضعیف دستگاه ایمنی3)            افزایش فشار خون 2)         افزایش گلوکز خون1)

 است؟ درست انسان ئچند عبارت زیر درباره 20-

 .مننژ همانند صلبیه از جنس بافت پیوندی هستندهای الف( پرده

 .قرار دارد لوزالمعده از بالاتر ایستاده، فرد در تیموس، همانند کلیهفوق ئب( غده

  .ج( بخش سمپاتیک برخلاف بخش پاراسمپاتیک همیشه فعال است

 .ای استد( ریشۀ پشتی عصب نخاعی برخلاف ریشۀ شکمی آن دارای جسم یاخته

1 (1                          2 (2                     3  (3                       4  (4 

 است؟ صحیح مغزی ریز ئغده پیشین بخشئ های تولید شدهکدام عبارت در مورد هورمون 21-

  .کنندهای جنسی را تنظیم میدو هورون، کار غده  1)

  .کندرا تنظیم میبیش از چهار هورمون، فعالیت سایر غدد  2)

  .کنندبیش از دو هورمون، غدد شیری را به تولید شیر وادار می 3)

  .گیردهای زیر نهنج قرار میفقط دو هورمون، تحت تأثیر هورمون 4)

 ای دارد؟در انسان هورمون کلسی تونین برخلاف هورمون پاراتیروئیدی چه مشخصه 22-

  .گردددر پاسخ به افزایش کلسیم خوناب ترشح می2)                     برد میها بالابازجذب کلسیم را از کلیه 1)

  .دهدمیزان جذب کلسیم را از روده افزایش می 4)د                شوها میسبب برداشت کلسیم از استخوان3)



 های زیر صحیح است؟کدام یک از گزینه 23-

 دارند مشابهی اثر بدن ئهای زندهها بر تمام یاختههورمون1) 

  .تواند باعث عقب ماندگی ذهنی شودی زیرمغزی میدر دوران جنینی و کودکی، کاهش فعالیت ترشحی غده2 )

  .کندبروز می دارند، را بیماری ئزمینه که افرادی در تحرک عدم و چاقیئ هر نوع دیابت شیرین در نتیجه3)

  .هستند گذارتأثیر بدن دارهسته ٔ  های زندهیاختهبر فعالیت اکثر   T4و T3های هورمون4)

 ................. غدد درون ریز بدن 24-

 .کندب( هورمون ترشح می     .ریزدمی بدن حفرات یا سطح به مجرایی طریق از را خود ترشحات الف(

 شود.می نخو وارد آن ترشحات ج(

 ب و ج  4)                          الف و ب و ج 3)                        الف و ج 2)                الف و ب 1)

 .تواند ناشی از ............... باشدنمی .............. در یک فرد بالغ وجود اختلال در 25-

 کنندهکمک T- هایآسیب به لنفوسیت -B هایعملکرد لنفوسیت 1)

 ایمنیپاسخ بیش از حد دستگاه  -تحمل ایمنی 2) 

 های یاختهبروز مشکل در گیرنده -های ایمنی حملات یاخته 3)

 خواری ماکروفاژعملکرد نادرست بیگانه -T هایعملکرد لنفوسیت  4)

  نادرستی بیان شده است؟ های زیر بهیک از جملهکدام 26-

  «...............طور معمول در پاسخ ایمنی ثانویه، به»

  .ترشحی از یاختۀ خاطره، بیشتر از پاسخ اولیه استمقدار پادتن   1)

  .باشدتر میژن، نسبت به پاسخ ایمنی اولیه سریعشناسایی آنتی 2)

 .شودنسبت به پاسخ اولیه، مقدار پادتن بیشتری تولید می 3)

  .یابدساز افزایش میهای پادتننسبت به پاسخ اولیه، تعداد یاخته 4)

 



 ............ ی دستگاه ایمنی کهدر انسان، هر یاخته 27-

  .های بدن نقش داردهای مرده بافتشود، در از بین بردن بقایای یاختهها حاصل میاز تغییر مونوسیت 1)

 .دهدمی افزایش را خونی هایرگ قطر خود ترشحات با است، دیاپدز قابلیت و شکل لوبیایی یا خمیده ئدارای یک هسته 2)

 گیردهای بنیادی میلوئیدی منشأ میها از یاختهکند، همانند مگاکاریوسیتشبیه نیروهای واکنش سریع عمل می  3)

 .کندمی کسب را خود اختصاصی ژنآنتی شناسایی توانایی استخوان، قرمز مغز یا تیموس در دارد، بیضی یا گرد ئیک هسته4) 

 دهد، صحیح است؟های مختلف پوست را نشان میکدام گزینه در رابطه با شکل مقابل که لایه 28-

 

  .شوندمی ترشح و ساخته 2 لایه پوششی هاییاخته توسط ،3 ئاجزای شماره  1)

 دارد وجود گلیکوپروتئینی و پروتئینی هایرشته از ایشبکه ،2 ئشماره و 1 ئی شمارهبین لایه 2)

 .ای استیاخته تنفس توانایی با هاییاخته فاقد ،1 ئشمارهئلایه3) 

 .باشند داشته قرار 1ئشماره ئتوانند درون لایههای فشار میگیرنده 4)

 کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ 29-

  .ژن غیر خودی، حساسیت نام داردهای ایمنی در مقابل هر آنتیفعال شدن یاخته 1)

 .شوندهای ایمنی به عنوان غیر خودی شناسایی میهای خودی توسط یاختهژنآنتی I نوع در دیابت  2)

 .شودهای سفید خون و بافت تولید میزا در گویچهی حساسیتماده3) 

 .تواند منجر به تخریب میلین در مغز شوداختلال در تحمل ایمنی نسبت به عوامل خارجی می4) 

 گردد؟خواری ماکروفاژها میباعث افزایش فعالیت بیگانهچند مورد از موارد زیر  30-

 II نوع اینترفرون( د  هاپادتن( ج  پرفورین( ب  های مکملالف( پروتئین

1 (1                            2 ( 2                               3 (3                          4  (4 



  

 

 یازدهمپاسخنامه المپیاد زیست 

 جواب سوال جواب سوال جواب سوال جواب سوال جواب والس

1 3 11 2 21 1 31  41  

2 1 12 2 22 2 32  42  

3 3 13 3 23 2 33  43  

4 3 14 3 24 4 34  44  

5 3 15 1 25 4 35  45  

6 4 16 4 26 1 36  46  

7 1 17 4 27 3 37  47  

8 4 18 2 28 2 38  48  

9 4 19 4 29 2 39  49  

10 4 20 3 30 4 40  50  

 

 

 

 

 

 

 


